

万宁男子成功戒毒后开办工厂帮10名戒毒康复人员再就业 “哪里跌倒就从哪站起来”

HK 禁毒，我们在行动

■ 本报记者 刘梦晓
通讯员 阮琳植 陈王丽

“过去的都已经过去，我们要努力工作，体现出自己的价值，过上好日子！”这是万宁市长丰镇南联村长丰鑫旺槟榔加工厂的创办人卓祥辉经常对工人们说的一句话。

在拥有60多名员工的长丰鑫旺槟榔加工厂里，有10名特殊的年轻人——刚刚从省、市戒毒所走出来的戒毒康复青年。

为什么要招收这些曾经的“瘾君子”？提及这个问题，卓祥辉陷入了回忆：“因为我与他们有过相同经历，知道他们想要重新回归社会有多不容易。”原来在90年代初，还不到20岁的卓祥辉染上了毒品。过去家里做着槟榔生意，家境殷实的卓祥辉，在染上毒品不久后就败光了家产。父母伤心流泪、日渐苍老，亲戚躲避，朋友远离的一幕幕都刺痛了卓祥辉的心。“一定要把毒品戒掉！”卓祥辉下定决心。2006年，吸了10年毒的卓祥辉在父母和当地民警的帮助下，走进了戒毒所接受康复治疗。

经过3年苦苦挣扎，卓祥辉成功戒断了毒瘾。从戒毒所出来后，他做的第一件事就是去找份稳定的工作。可许多用人单位一听说他吸过毒，二话不说就把他拒之门外。人们异样的目光让卓祥辉感到委屈，却也坚定了他一定要闯出一番事业的决心：“天无绝人之路，我们家做过槟榔生意，我从哪里跌倒就从哪站起来。”在家人和朋友的帮助下，卓祥辉做起了一件事情，发生在2016年8月的一

天夜里。

那一晚，刚从戒毒所出来的李大强（化名）找到了卓祥辉，请求卓祥辉给他一个机会，到加工厂里打工。“看到他对再就业绝望的眼神，又看到他对我的期待，就好像看到了当初的自己。”卓祥辉当即决定，把这位曾经的“瘾君子”招进来，帮他重新融入社会。

此后，在万宁市公安局的帮助下，卓祥辉正式招纳戒毒康复人员，为他们提供工作岗位。不仅如此，在平时的工作生活中，卓祥辉还常以自身经历劝导戒毒康复人员，帮助他们重新树立生活信心，增强他们对毒品

的防范意识，防止他们“复吸”。李大强也告诉记者：“我们在这里工作，和其他人享受的待遇没有两样，挣了钱，体现了自己的价值，也慢慢地找回了尊严。”

到现在，南联村已经有10名戒毒康复青年在卓祥辉的加工厂里工作，而长丰鑫旺槟榔加工厂也被列为万宁市康复教育转化就业基地及长丰镇社区康复联系点。卓祥辉计划，接下来还要扩大加工厂规模，接收更多的戒毒康复人员：“也希望社会这个大家庭，对他们多一点宽容和帮助，原谅他们曾经误入歧途。”

（本报万城5月4日电）

危急关头消防官兵搬走着火煤气瓶

本报那大5月4日电（记者易宗平 通讯员钟幸）今天，儋州一村民家的煤气瓶着火，消防官兵及时赶到现场，冒着生命危险，将熊熊燃烧的煤气瓶搬走，次次未造成人员伤亡。

5月4日12时8分，儋州市公安消防支队指挥中心接到报警：白马井镇寨基村一户瓦房内，煤气瓶起火，十分危急。

接到报警后，儋州公安消防支队立即调派白马井中队消防官兵赶赴现场扑救。

消防中队官兵到达现场，发现是该家庭主人煮饭时，煤气软管发生折损，导致煤气瓶泄露发生火灾。为避免在屋内发生爆炸，两名消防战士进入瓦房，冒着生命危险，将着火的煤气瓶搬到室外空旷地带。接着，其他消防官兵利用水枪，对煤气瓶进行降温。冷却后，消防官兵把煤气瓶转移到海边无人地带泄气，消除了隐患。

万米高空老人突发哮喘乘务人员全程细心照顾

本报三亚5月4日电（记者林诗婷 通讯员楚洪雨 赵琛）一件紧急救治事件发生在万米高空。5月3日，在南航三亚飞往哈尔滨的航班上，一位老年旅客突犯哮喘，乘务人员快速反应，在近5个小时航程中，累计给患病旅客吸氧九次，患者最终安全抵达。

据介绍，5月3日，在南航三亚飞往哈尔滨的CZ6147航班上，航班进入平飞阶段后，乘务员在进行餐饮服务时，发现一位老年旅客脸部潮红、冒汗，并大口喘气，患者症状为哮喘突发，急需吸氧。针对此情况，乘务长迅速赶到，为患者测量脉搏，同时借助机上广播找医生，并及时将患者转移至机舱后排座位上，打开通风口，给旅客吸氧。将近5个小时航程中，累计给旅客吸氧九次，该飞机上乘务组的其他组员在为其他旅客服务结束后，轮流看护患者。在团队的配合和悉心照顾下，患者最终安全抵达。

海航“小红豆” 清洁美舍河

本报海口5月4日讯（记者邵长春 通讯员张婧）“五四”青年节到来之际，海航于今天上午组织近百名“小红豆”青年志愿者开展了助力“绿水青山·共卫美舍河”公益活动。

当天，“小红豆”分别从美舍河三号桥和东风桥河段两端出发，历时近三个小时对河岸绿化带内的烟头、塑料袋、纸屑等垃圾进行了清理，以实际行动践行生态保护理念。

同时，在海口西海岸，成群结队的“小红豆”正清理着海岸线；在美兰机场，“小红豆”帮助老、弱、病、残、孕及其他需要特殊服务的旅客办理自助值机、协助托运行李。

此外，海航还在全国各地十余个城市同步开展了志愿服务活动，这也是海航成立24周年的系列活动之一。

老阿公被撞倒地 飞鹰队员出手相救



救治老人现场。（海口警方供图）

企业捐助电脑和投影仪等设备 贫困山乡小学有了多媒体教室

■ 本报记者 邓钰 通讯员 邓积钊

“一去二三里，烟村四五家……”今天上午，屯昌县新兴镇洁坡村洁坡小学中，学生们跟着多媒体设备读起来，一张张可爱的小脸洋溢着欢乐笑容。

“以前只在电视上和商场里见过电脑，没想到我们学校也能用电脑上课！”坐在多媒体教室里，贫困学生梁佳特别开心，可以在电脑上看视频，有趣极了！

据了解，洁坡小学位置偏远，现有50余名小学生就读，其中半数为贫困学子。由于学校财力有限，办学条件落后，教学设施十分简陋。“连黑板桌椅都用了十多年，更别提现代化电子设备了。”学校老师卢传熹说，以前在教学中遇到难题，只能跑去县城查找资料，老师和学生们都希望通过电脑及现代化设备更多地了解世界。

今年年初，海南速韵达物流有限公司了解到洁坡小学的需求，通过内部捐款筹集资金，为该校购置

教学设备。

今天上午，海南速韵达物流有限公司捐献了多媒体设备，其中包括电脑、投影仪、电子白板、音箱、路由器及20套桌椅等，并请来了安装工人洁坡小学拉好网线。

多媒体教室一安装好，学生们便开心地跑进教室，迫不及待地学起了英语和语文课程。伴随着有趣的视频讲解，孩子们琅琅的读书声在校园中回荡。

“我们将在课堂中加入图片、语音和视频，让教学变得更生动直观。”卢传熹说，未来，学校将用多媒体教室开展趣味课程和网络及远程视频教学，为孩子们打开一片新天地。

（本报屯城5月4日电）

HK 码上读

扫码看山乡学生用多媒体设备学习
视频拍摄：邓钰
视频剪辑：吴文惠



洁坡小学师生体验多媒体设备。本报记者 邓钰 摄

启动教育系统食品安全与传染病防控整治

三亚全面排查各校食品安全工作

HK 新闻追踪

本报三亚5月4日电（记者林诗婷）近期，三亚市学校出现多起传染病及食品安全事件，引起该市各相关部门高度重视。

记者今天从三亚市教育局获悉，为加强学校安全、保障师生健康，该市于本日启动为期一个月的教育系统食品安全与传染病防控专项整治行动，针对辖区内学校食品安全等工作进行全面排查，严把食

堂管理的各个环节，并联动该市教育局、卫计委、食药监局联合督查，向社会公布督查报告，通过健全机制、加强监管等多举措加强校园食品安全与传染病防控工作，呵护纯净的校园环境。

5月3日，三亚一幼儿园发生疑似食物中毒事件，81名师生赴医救治，其中27人疑似食物中毒，该事件引起三亚各相关部门高度重视。今天下午，三亚召开教育系统关于加强食品安全与传染病防控专项整治行动，针对辖区内学校食品安全等工作进行全面排查，严把食

治工作部署暨业务培训会，该市各相关部门、教育系统等数百名工作人员参加，会上还安排食品安全与传染病防控专家进行现场业务培训指导。

同时，本日起，三亚正式启动为期一个月的教育系统食品安全与传染病防控专项整治工作，各区教科局、各学校将针对食品安全等工作展开全面排查，确保食堂管理各个环节标准化、规范化。此外，该市教育局、卫计委、食药监局将赴各学校进行联合督查，并将督查结果予以全市通报。

三亚市政府相关负责人表示，学校安全无小事，确保食品安全和传染病防控，关系到师生的身心健康和切身利益，关系到正常的教育教学秩序和社会和谐稳定。

三亚将高度重视、加强部署、明晰责任，各学校将成立领导小组和监督领导小组，进一步落

实食品安全机制、应急处理预案，完善奖惩机制，对于失职失责造成严重后果的学校将严问责。

独臂击杀的弧线也精彩

——万宁残疾人黄有平十年羽球单打夺冠路

■ 本报记者 丁平 通讯员 彭晓芳

了黄有平的人生轨迹。由于身体的不便，黄有平勤练单手去独立做一些力所能及的事。

2007年，黄有平看几个朋友打羽毛球，看的次数多了，想要自己挥拍上阵的愿望也越来越强烈。朋友了解到黄有平家境贫困的情况后，不仅给黄有平买了打羽毛球的装备，还带着黄有平一起打球。

一段时间以后，黄有平发现，羽毛球运动让他交到了很多朋友，心情非常愉悦。于是，他爱上了这项运动，“那时我很痴迷打羽毛球，为了提高体能，还每天坚持跑2—5公里，每周有空就会和朋友去打球。”

经过半年的苦练，黄有平打羽毛球的水平已经超过了带他一起打球的朋友。在他看来：“这项运动不仅能锻炼身体，更能让人变得自信。”

为梦想到球馆打杂6年

2010年，黄有平在报纸上看到

省残疾人羽毛球训练基地在海口浩瀚羽毛球馆挂牌成立，为了得到更系统的训练，提高打羽毛球的技能，黄有平毅然决定前往海口。

为维持自己的基本生活，黄有平在浩瀚球馆找了一份打杂的活，坚持做了6年。

黄有平觉得很快乐：“在球馆工作，有些客人会找我当陪练，这样我就可以免费打球，每周还能在基地得到系统的训练，我觉得我已经很幸运了。在球馆工作的6年时间里，我几乎每天都坚持打球。”

黄有平取得的成绩越来越好。多次出征全国大赛和省级比赛，并获得不少荣誉：2010年全国残疾人羽毛球锦标赛站立五级男子单打第六名、双打第五名；全国第八届残运会站立五级双打第六名；第六届省残运会上肢组男子单打第二名、双打第一名；2016年省残疾人羽毛球公开赛上肢残疾组单打第一名、双打第一名……

希望帮助其他残疾人

黄有平说：“体育运动对残疾人来说是最好的康复办法，我以前动作很不灵活，但经过多年训练，很多事情都能自己去完成了，性格也乐观很多。”

为了能让更多的残疾人加入到羽毛球这项体育运动中，2016年底，黄有平回到了万宁，并在万宁市残联的支持下，对8—14岁的残疾儿童进行了走访。黄有平调研了10户家庭，但遗憾的是，只有2个家庭同意孩子参加训练。黄有平分析，这是由于羽毛球运动场地费高、装备贵，加之部分孩子居住较远，万宁市又缺乏一个合适的残疾人训练场所。

残奥会从2012年开始设立羽毛球项目，黄有平最大的心愿就是万宁市能成立一个残疾人体育训练基地，让更多年龄的残疾运动员能得到系统训练，为我省输送更多优秀运动员。

（本报万城5月4日电）

陵水首个太阳能抽水灌溉系统试机抽水



5月3日，陵水黎族自治县本号镇陵水河畔，太阳能抽水灌溉系统正在试运转，抽水灌溉。

据介绍，这是陵水建成的第一个太阳能抽水灌溉系统，该系统安装太阳板190块，占地面积320平方米，将太阳能转化成电能直接驱动光伏水泵抽水。按设计出水量计算，每小时抽水约160吨，可以满足约500亩农田的灌溉需要，缓解本号镇农田灌溉缺水问题。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

意外改变人生

黄有平在14岁时，右手被鞭炮炸伤，导致右手截肢。在刚截肢的那段时间，黄有平几乎丧失自理能力，穿衣、洗衣和一些简单的家务都不能自己完成。

也许是命中注定，这场意外改变